

“青春合伙人”，社区因你而精彩

新青年参与老城区更新治理，创新的理念和实践，推动社区治理向更广领域发展

■记者 沈莹

本报讯 社区的治理、美好家园的共建需要新鲜的血液。一场旨在激发青年创新思维和社区参与热情的Young社区治理大赛决赛，近日在长白新村街道228街坊举办，当天一支由青春Young联盟成员单位的青年志愿者组成的“青春合伙人”志愿服务队正式成立。

决赛现场，各团队通过精彩的项目展示和答辩，向评委和观众展示治理理念和实践方案。最终，上海大学医学院学生团队“青春创智慧，关爱老有方”项目，荣获本次大赛一等奖。

该项目推出的“智慧居家养老健康助手”智能系统，专为老年人设计，通过集成人工智能技术，为老年人提供全方位的个性化服务，包括虚拟对话、健康咨询、药物管理、健康管理、在线学习、习惯记忆、社区服务以及跌倒检测等功能，不仅能够提高老年人的生活质量健康水平，而且有助于优化医疗资源分配，减轻医疗机构的压力。

在228街坊的小剧场，让社区家园更美好的“金点子”在路演中不断涌现。复旦大学计算机科学技术学院的学生团队从公众号构建与小程序搭建出发，为广远新村搭建信息化治理平台，帮助社区更有效率完成数字治理；上海出版印刷高等专

科学文化管理系的学生通过青年“议”“行”“助”“治”四个方面，对青年人参与社区党建、对话空巢老人、社区环境美化、提供志愿服务等社区治理工作进行可行性探索；海军军医大学的学子们打造“青春心航”自习室，助力青少年成长；上海杉达学院管理学院的团队分享了他们在“社区无障‘爱’”这一项目中对老旧小区无障碍设施改造的课题规划……

“社区是社会治理的基础，青年是社区治理的新鲜血液。通过这次大赛，我们不仅看到了青年的创新和活力，更看到了社区治理的无限可能。”长白新村街道办事处副主任谢静说，青年人对社区治理是有热情、有想法的；而城市更新这个永恒的命题，更加迫切需要青年们用他们的热血和智慧投身其中。

本次大赛由共青团上海市杨浦区委员会、长白新村街道党工委、办事处指导，长白新村街道团委、长白新村街道社会工作办公室、长白新村街道司法所承办，上海大学国家大学科技园协办。大赛自启动以来，吸引了众多青年团队的积极参与，提交的方案涵盖数字化社区治理创新、社区自治与共治、环保与可持续发展、老龄化社会下的社区关怀、青少年成长与教育支持等多个方面，展现了年轻人对社区发展的洞察和创新精神。



梅雨时节，新荷初绽

梅雨时节，温度和湿度较高，体感闷热。市民不妨去公园走走，感受“公园20分钟效应”，体会身心放松的美好。“小荷才露尖尖角”，杨浦公园内第一波荷花已悄然盛开，水中美人睡莲也在绿叶的簇拥下绽放，身姿动人。近年来，上海实现更多城市公园24小时开放，杨浦公园也于去年实现了24小时开放，市民不必远足，在家门口就能赏花消暑。

■记者 杨锦霄

凤南一村小区旧住房更新项目开工

(上接第1版)设置854个标准机动车位以及90余个临时停车位，配备非机动车集中充电区域，达到不低于35%的小区绿化率。此外，工程广泛应用绿色建筑材料，如太阳能板、雨水收集系统等，通过低碳、环保的新材料新工艺，做到民生改善和品质提升相结合。

在居民生活层面，项目建设将全面提升社区公共服务能级。结合“15分钟社区生活圈”行动，项目深入挖掘整合小区内及周边各类资源，把更多功能嵌入公共服务设施及公共空间改造，拟建一所标准化小学，增加城市会客厅、老年活动室、养老服务站、社区食堂等6000余平方米公共服务设施，以满足居民多样化的生活需求。

当前，杨浦区旧住房成套改造

工作正在如火如荼地推进中。记者了解到，区成套办正全力向“比全市要求的提前三年完成全区小梁薄板项目改造”的目标冲刺，以平衡性和宜居度两手抓的思路推进方案设计，年内实现黄兴路1039弄1—9号、12—27号项目圆满收官；同时，以高标准严要求全力抓好控江路501号—515号(单号)项目的前期建设流程，力争四季度开工。

以杨浦百姓宜居安居新期盼为原点，以旧住房成套改造工作为半径，画出最大幸福“同心圆”，下一步杨浦区将进一步深入践行人民城市理念，持续探索城市更新杨浦模式，在创造有高度、有温度的城市生活上实现更大突破，用更多首创性、引领性的成果，加快建设属于人民、服务人民、成就人民的美好杨浦。

■记者 王歆瑜 窦雨琪 封辰霏

“人民城市 文明风采”首场活动在杨浦举行

(上接第1版)让每一位群众享受到文明创建带来的福祉。以文明实践凝聚人心，持续拓展共建共享全新路径。坚持将全过程人民民主融入城市治理现代化，进一步拓宽群众参与渠道，健全动员群众机制、优化服务群众模式，不断激发人民群众的主人翁精神。

潘敏在致辞中表示，当前，全市上下正全面推进习近平文化思想最佳实践地的建设，精神文明建设领域承担了城市精神品格固本培元行动。要扎实推进新时代上海市民形象塑造、文明实践提档升级、文明创建深化拓展工程，必须深入贯彻落实习近平总书记关于精神文明建设的重要论述精

神，按照中宣部、中央文明

办的部署，在市委领导下，突出中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化的重要特征，坚持守正创新、把握问题导向、善于虚工做实、促进融合发展，深化文明培育、文明实践、文明创建，持续丰富人民城市建设的精神文化内涵，为加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市作出新的更大贡献。

活动现场发布了上海市2024年度“文明城区 创建为民”实事项目。今年，市精神文明办聚焦建设习近平文化思想最佳实践地，突出传承弘扬红色文化，推出357个创城实事项目，包括区级174个、街镇级183个，同时加强市区联动，完善长

效机制，切实把创建为民落到实处。

上海杨浦第一届文明生活节同步启动。生活节围绕“文明对话”“文明实景”“文明行走”“文明嘉年华”等主题，举办对话交流、创意市集、互动体验等活动，为市民群众共建共享文明城区、共同建设人民城市搭建舞台。

在主旨报告环节，曾峻作题为“从杨浦实践看人民城市建设与文明城区创建的关系”的报告，桑玉成作题为“坚持人民主体地位 创建人民满意的文明城区”的报告，刘靖北作题为“践行人民城市重要理念必须坚持人民至上”的报告。在圆桌对话环节，专家学者、文明创建工作、市民代表、媒体记者从不同研究领域、工作视角，畅谈他们眼中的人民城市建设成效。 ■记者 宋玥

推介杨浦创新发展理念 巩固扩大国际交流合作

(上接第1版)包玲表示，中英两国友好往来源远流长，上海与英国在经济、金融等多领域合作始终走在前列。杨浦区创新氛围浓厚，科教资源丰富，是中国民族工业发展史中的一颗明珠。希望双方不断深化经贸交往和务实合作，为高质量发展注入强劲动力。

丹尼尔·布伦南在致辞中表示，上海和伦敦都是国际化大都市，人才集聚，产业互补性强，双方可进一步加强全面交流与合作，欢迎企业家们赴两地积极投资。

郭坤章在致辞中表示，杨浦区具有独特的创新禀赋、鲜明的开放活力，希望未来能与杨浦在开拓新项目、新业务、新技术方面增进交流、深化合作。

推介会上，周海鹰为杨浦区招商合作伙伴——中国银行伦敦分行、英国中华总商会授牌。区科技经济委和远景能源签订合作备忘录，夏数科技和启迪控股签订战略合作协议，区滨江集团和福产集团签订战略合作备忘录。

此次推介交流提升了杨浦在英国的知名度和影响力，为吸引英国企业和各界人士投资杨浦搭建了平台。会后，周海鹰接受了新华财经记者的专访。新华丝路、中国日报、欧洲时报等媒体对此次推介会进行了专题报道。

德国篇

大陆集团成立于1871年，总部位于德国，是全球领先的汽车零部件供应商之一。2009年，大陆集团的中国区总部及子集团康迪泰克中国区总部落户杨浦，区企双方的合作不断深入。去年杨浦和大陆集团、同济大学合作设立创新联合体，在助力协同创新、人才交流等方面取得了积极成果。

在法兰克福，杨浦代表团拜访了大陆集团和集团旗下康迪泰克公司，与大陆集团汽车研发总裁Juergen Heim进行了友好会谈，围绕深化落实杨浦、大陆集团与同济大学三方合作协议，促进高水平发展进行深入研讨，并就加强相关领域项目合作、加大在中国和上海的投资达成了共识。

柏林经济技术促进局是德国唯一一家公私合营的经济促进机构，致力于帮助企业落户柏林及周边地区，提供办公选址、人才招聘、就业服务、资金支持等多样化服务。杨浦代表团与柏林经济技术促进局进行了会谈。双方均表示希望建立常态化的交流机制，开展更多层次、更高能级的互利合作。

在慕尼黑，杨浦代表团走访了弗劳恩霍夫协会，参观了其创新应用转化实验室，协会国际调研合作部创新

七届进博会筹备相关情况。中国和英国都有悠久的酿酒历史和丰富的酒文化，苏格兰麦芽威士忌协会作为威士忌行业的权威代表，赢得了全球威士忌爱好者的青睐和赞誉。英中贸易协会苏格兰商会会长James Rodie和苏格兰威士忌协会法律委员会常务副主席Lindesay Low参加活动。周海鹰诚挚邀请协会与行业企业参加每年在上海举办的进博会，期待双方深化合作、共谋发展，收获更多合作硕果。

巴特西发电站位于伦敦泰晤士河南岸的巴特西区，是欧洲最大的砖砌建筑之一。“退休”后的发电站被改造成为一个休闲娱乐综合体，整体改造面积达到42英亩(约17公顷)，是伦敦近几年来规模较大的历史建筑改造和城市更新项目。杨浦代表团实地调研了该电站，与项目设计事务所团队进行了深入交流。杨浦因水而生，杨浦滨江曾是中国近代工业文明的发祥地，孕育了远东第一大电厂“杨树浦发电厂”，巴特西发电站更新改造案例为杨浦提供了有益的借鉴。

福斯特设计院秉承“以人为本”的理念，致力于可持续性建造，在结构和环境工程、城市规划、航空、工业设计等多个领域积淀了丰富的资源和经验，在中国有40多年的发展历史，参与了香港国际机场、北京国际机场、上海“苏河湾中心”等重要项目。杨浦代表团拜访了该设计院，围绕设计产业、城市更新等内容进行沟通交流。

帝国理工学院成立于1907年，是一所主攻理学、工学、医学和商学的研究型大学，作为世界顶尖的科技学院之一，帝国理工学院不仅拥有雄厚的师资力量，更以培育出众多杰出校友而闻名于世。帝国理工学院与杨浦区域内的复旦、同济等高校在医学教育、跨学科研究、人才培养、国际科研等方面开展了深入合作。杨浦代表团拜访了该校，帝国理工学院首席投资官John Anderson介绍了学校的相关情况，双方围绕校科研对接、设立研究平台开展深入探讨，并就加强学术文化交流、深化创新创业合作达成了共识。

长期以来，杨浦区高度重视对外友好交流和外资外贸工作，此次访问，既推介了杨浦的创新发展理念，也彰显了杨浦创新环境的吸引力，取得了较为丰硕的成果。下一步，杨浦将更加积极主动融入国家总体外交大局和“双循环”发展格局，以进博会、世界技能大赛等重大活动举办为契机，巩固扩大国际交流合作，不断优化国际化营商环境，在更多领域展现好杨浦推进人民城市建设的生动实践。 ■傅新